
Ail je vredno in pttrebnol 
Previdni, pametni in praktični ljudje si stavijo pri 

vsakem svojem dejanju vprašanje: ali je vredno, da se 
s tem trudim? Ali je potrebno, da to in ono opravljam? 

Kakor se torej vprašamo pri vsakem svojem zaseb
nem dejanju, ali je vredno in potrebno skrbi, truda in 
■napora, tako si moramo biti popolnoma na čistem tudi 
v politiki ali v javnem življenju, je li vredno in ali je 
potrebno, da se za to in ono borimo včasi cela stoletja. 

Potrpi in dobro premisli! 
Odkar se slovensko ljudstvo zaveda svojih pravic, 

90 povdarjali naši predniki in trdimo sedaj mi, da ima
mo pred Bogom in ljudmi pravico, da na naši zemlji 
živimo, na njej s svojim sami gospodarimo in z uspehi 
svojega dela in znoja sami razpolagamo. Pomisli torej 
bralec: 

1. Ali je potrebno in vredno, da smo gospodarji na 
svoji zemlji? Ali hočeš, da bodo drugi odločevali, kak
Ine naj bodo tvoje občine, okraji, cela Slovenija, in po 
katerih postavah naj se v njih gospodari? Mislimo, da 
gotovo ni dobro, da bi nam odločeval Nemec, pa tudi ne 
Srb in ne Hrvat! To vse je popolnoma naše in mi sami 
si hočemo to urejevati. 

2. Ali je potrebno in vredno, da si svoje šole ureju
jemo sami in v njih gospodarimo sami, kakor vemo, da 
je za na;';o izobrazbo in za našo vzgojo potrebno? 

3. Ali je vredno in potrebno, da urejujemo sami na
id kmetijske, obrtne in druge zadeve, s kateremi skrbimo 
na izobrazbo in povzdigo blagostanja našega ljudstva? 
Odgovor je za pametnega človeka jasen. 

4. Ali je prav, je vredno in potrebno, da skrbimo za 
ureditev naših cest in za uravnavo naših rek, kakor sa
ani hočemo? Mislite, da nam bodo drugi bolje gospoda
Tili in vestnejše ter z večjo ljubeznijo in skrbjo ureje
vali tisto, česar sami nimajo in ne poznajo? 

5. Ali je vredno in potrebno, da se borimo za to, da 
bomo s svojimi bolnicami, s svojimi hiralnicami, s si
TOtišnicami, sploh z vsemi zavodi, ki so za lajšanje be
de in bolečin, gospodarili mi po naši vesti in naši pre
vidnosti?! 

6. Ali je vredno boja, da vse sami odločujemo, koli
ko in kako za vse omenjene zadeve skrbimo in trosi
mo denar? Z drugimi besedami: ali je potrebno in pa
metno, da odločujemo o svojih davkih sami in sami tu
di določujemo, koliko in kako jih plačujemo? 

Na ducate je še vsakovrstnih važnih zadev, toda mi 
smo jih tukaj našteli za sedaj samo nekaj. Ne moremo 
si misliti zavednega Slovenca, pa naj bo kmet ali me
ičan, posestnik ali neposestnik, delavec ali podjetnik, 
kateri bi nam ne odgovoril: pametno, vredno in potreb
no je, da se za vse to borimo. 

Kako čuvamo drugod svoje pravice? 
Povsod v življenju opazujemo, da vsak čuva svoje 

pravice, svoj ugled in svojo čast. Pomislimo, koliko pre
pirov in pravd je radi motenja posesti! Celo zaradi ko
koši, ki hodijo na sosedovo posestvo, se vršijo cesto 
pravde! Skrbno pazimo, da sosedovo drevo s svoj'mi 
vejami ne sega čez mejo in ne škodi naši posesti! 

V politični javnosti pa bi brez pomisleka, brez 
skrbi, brez boja pustili vse drugim?! Pa je vendar od
visno od ureditve države, od načina plačevanja in upo
rabe davkov, od javne uprave vse naše gospodarsko živ
ljenje! Tu ne gre za enega, temveč gre za vse: za obitoj 
in za razvoj ali propad nas vseh! Naravnost zločin nad 
seboj in celim narodom napravi, kdor se ne zanima za 
javno življenje ter se ne bori za pravice in koristi svoje
ga ljudstva. 

Ali bo uspeh? 
Mnogi pravijo: siaj bi se še bolj boril, če bi le videl, 

da bo kaj s tega. Takšnemu nevernemu Tomažu bi 
prav lahko rekli: ti s svojo nogo pač stopiš vsikdar en 
korak, s svojo glavo pa ne misliš niti za pedenj naprej. 
Ali se zavedaš, da le žilava vztrajnost, skupnost in prid
nost rodi uspehe. Ali se ne zavedaš, da je večni suženj 
tisti, ki se boji boja za svojo lastno pravico. Koprive in 
drug plevel pač dobiš brez truda, a rumene pšenice in 
žlahtnega sadu nikdar! 

Če ne zaupaš in ne veruješ sebi in ljudem, pa poglej 
samo mravlje! Kako majhne so, pa se združijo in si 
ustvarijo za nje ogromno zgradbo! One vedo: če ne bodo 
skupaj držale, ne bo nikdar velikega mravljišča, nik
dar skupnega bivališča, temveč pogin! Pa pride cesto 
kdo in jim razdere ves trud in vse delo. Toda one se lo
tijo z vso dločnostjo dela vnovič. 

Enako je z nami v politiki, v našem javnem živ
ljenju! Kakor mravlje moramo vztrajni biti, kakor čle
ni verige neomajno skupaj držati, ne sme nas plašiti ne 
trud ne začasni neuspeh, pa bo zmaga naša: v svojem 
domu, na svoji zemlji, bomo sami gospodarji in tedaj 
bo zadovoljstvo in sreča v naših srcih. 

Velike so nevarnosti, premeteni ljudje poskušajo 
rušiti edinost našo in slabiti našo moč, da bi onemogo
čili našo zmago. O tem bomo govorili prihodnjič na
tanko! Za sedaj samo še enkrat: ali je vredno in potreb
no, da se borimo za svoje pravice in svoj obstoj?! Kdor 
misli, da ni vredno in potrebno, naj gre med pasje po
nižne sužnje ali pa — izdajalce. Na oboje bomo po 
zmagi, ki mora priti, zrli s preziranjem in zaničevan
jem. Zmagati pa hočemo in zmagali bomo! 


